

## УЧЕБНЫЙ КУРС «АВСТРАЛИЙСКИЙ СОЮЗ КАК РЕГИОНАЛЬНАЯ ДЕРЖАВА» В САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Изучение истории и современного положения Австралийского Союза, к сожалению, никогда не занимало сколько-нибудь заметного места в программах исторических факультетов и факультетов международных отношений российской высшей школы. Между тем в настоящее время Австралия является одним из наиболее развитых государств мира. Она выступает в качестве одного из инициаторов и основных акторов в развитии процесса региональной интеграции в Азиатско-тихоокеанском регионе, оказывает значительное воздействие на внутри- и внешнеполитическое развитие многих островных государств Океании. Все эти обстоятельства, как представляется, должны содействовать повышению интереса к изучению и преподаванию истории и современного положения Австралийского Союза. Определенный опыт в этом направлении накоплен на факультете международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета. Там, в рамках магистерской программы «Исследования Тихоокеанского региона», которая открыта при кафедре американских исследований (заведующий – д.и.н. проф. Б.А.Ширяев) магистрантам предлагается учебный курс «Австралийский Союз как региональная держава». Задача курса, с одной стороны, ознакомить учащихся с особенностями исторического пути Австралии, с внутренней и внешней политикой Австралийского Союза на современном этапе. Это дает возможность оценить роль и место Австралии в процессах, протекающих как собственно в Азиатско-тихоокеанском регионе, так и в международных отношениях в целом. С другой стороны, курс «Австралийский Союз как региональная держава» призван стать

базой, опираясь на которую, студенты смогут готовить магистерские диссертации, посвященные актуальным проблемам австралийской внутренней и внешней политики.

Прежде всего, следует подчеркнуть, что подготовка и постановка этого учебного курса на подобающем научном и методическом уровне потребовала несколько лет. Еще в 2007 г., когда в России и Австралии отмечалось 200-летие со дня установления первых контактов между Россией и английскими владениями в Австралии<sup>2</sup>, магистрантам программы «Исследования Тихоокеанского региона» был предложен курс по истории российско-австралийских связей. Вслед за этим были предложен спецкурс по выбору «История, современное положение и внешняя политика Австралийского Союза» и спецсеминары «Австралийский мультикультурализм» и «Внешняя политика Австралии в XX – начале XXI вв.». И лишь затем на основе приобретенного опыта и методических наработок была осуществлена постановка большого, рассчитанного на 64 аудиторных часа учебного курса «Австралийский Союз как региональная держава». По своему содержанию это, по сути дела, курс интегрированный. Он включает в себя разделы по истории и современному положению Австралии, ее внутренней и внешней политике. В круг изучаемых проблем входят экономика Австралийского Союза, социальные отношения, тенденции и характерные черты развития австралийской культуры, австралийский мультикультурализм и политика по отношению к австралийским аборигенам.

В историческом разделе учебной программы курса «Австралийский Союз как региональная держава» предусматривается изучение особенностей исторического пути Австралии, которые позволили стране, занимающей весь австралийский континент, пройти путь от английских каторжных поселений к самоуправляющимся переселенческим колониям и, в конечном итоге,

---

<sup>2</sup> Первые контакты между Россией и английскими колониями в Австралии относятся к 1807 г., когда в Сидней зашел корабль Российско-американской компании «Нева».

к созданию независимого демократического государства. Значимым представляется и знакомство магистрантов со специфическими чертами австралийского национального характера, во многом сформировавшимся под воздействием исторических реалий – свободолобием, эгалитаризмом, взаимовыручкой и постоянной готовностью прийти на помощь в трудную минуту.

Внешняя политика Австралии в силу специфики факультета международных отношений занимает особое место в учебной программе. Предусмотрено изучение как геополитических факторов становления и эволюции внешней политики Австралийского Союза, так и основных направлений его внешнеполитической деятельности на современном этапе. В качестве отдельных тем рассматриваются отношения Австралии с США, Китаем, Японией, странами Восточной и Юго-Восточной Азии, с государствами Океании. Анализируются позиции Австралийского Союза по основным международным проблемам современности, деятельность Австралии в международных организациях (прежде всего, в таких как ООН, АСЕАН, АТЭС, Форум тихоокеанских островов). Отдельной темой выступают усилия австралийского правительства по интенсификации процесса региональной интеграции в АТР. Подробно освещается история и современное состояние отношений Австралии и России.

В разделах учебного курса, посвященных внутривнутриполитическому развитию Австралийского Союза на современном этапе, изучаются его политическая система, деятельность основных политических партий, коллизии политической жизни страны. Особое внимание уделяется проблемам конституционного устройства Австралийского Союза, и, в частности, австралийскому опыту разделения компетенции и сопряжения интересов федерации и отдельных штатов. Столь же интересен и актуален, в том числе для России, опыт модернизации австралийской экономики, сочетающий активное и успешное внедрение инноваций и современных технологий с сохранением аграрно-сырьевой ориентации австралийского экспорта. Весьма поучительным для большинства стран мира является

австралийская практика сохранения экологического баланса и охраны уникальной природы Австралии. В учебную программу курса включены, разумеется, темы по социальной политике правительств Австралийского Союза. Изучаются существующие в Австралии системы социального страхования, здравоохранения и образования. Специальное занятие со студентами посвящается австралийским университетам, известным своим высоким качеством образования в сочетании с его относительно низкими ценами. Известно, что получение высшего образования в Австралии все в большей степени привлекает и россиян. Логическим продолжением темы «Образование» становится разговор о состоянии австралийской науки и о научных контактах между университетами и соответствующими научными учреждениями Австралии и России. Завершают знакомство с современной Австралией разделы об австралийских масс-медиа, о состоянии и основных направлениях развития художественной культуры страны.

Особый раздел посвящен положению австралийских аборигенов и политике Австралии в национальном вопросе. Уничтожение и дискриминация коренного населения пятого континента сменились к настоящему времени политикой предоставлением равных гражданских прав аборигенам. У значительной части белых жителей страны сформировалось своего рода чувство вины за грехи колонизации. Следствием этого «комплекса вины» стала забота государства об улучшении материального обеспечения и подъеме образовательного уровня коренного населения. Взят курс на полноценную интеграцию аборигенов в жизнь современного общества с сохранением в то же время их национальной и культурной идентичности. В этой связи в учебной программе особое внимание уделяется анализу политики мультикультурализма, которая – в отличие от многих европейских стран, США и Канады – вполне успешно реализуется в Австралии. Эта политика дает возможность максимально «мягкой», безболезненной интеграции в белое англо-саксонское общество не только общин коренных жителей, но и

многочисленных диаспор проживающих в Австралии выходцев из государств Европы и Азии. Опыт политики мультикультурализма в определенной степени актуален и для России – государства с полиэтническим составом населения и дисперсным расселением разных национальных групп по всей территории страны. В рамках изучения национальной политики Австралии рассматривается история российской эмиграции на пятый континент, современное положение русской диаспоры и ее вклад в развитие экономики и культуры Австралии, а также в развитие российско-австралийских связей.

В основе блока специальной литературы, которая рекомендована магистрантам для изучения курса «Австралийский Союз как региональная держава» лежат работы российских историков и политологов-австраловедов, а также доступная в библиотеках Петербурга иностранная литература. Долгое время австралийская тематика находилась на периферии внимания отечественных гуманитариев: до, примерно, середины 70-х гг. XX столетия сочинения, посвященные Австралии, были до предела идеологизированы и отличались скудостью источниковой базы. Однако, начиная с конца 70-х – начала 80-х гг. в отечественном австраловедении появился ряд достаточно серьезных общих работ по истории Австралии и трудов, посвященных ее внутренней и внешней политике [1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9]. В постсоветский период, в условиях радикального реформирования российского общества и всплеска интереса к аналогичному опыту зарубежных стран появились работы, посвященные политической системе и конституционному развитию Австралии, причинам стабильности ее социально-экономического развития, истории и современному состоянию австралийской культуры, политике Австралийского Союза в области охраны исторического и природного наследия [10; 11; 12; 13; 14; 15]. Изучается опыт гармонизации национальных отношений в Австралии в условиях больших миграционных потоков, которые не обошли и эту страну [16; 17; 18]. Появилось также достаточно большое количество

публикаций, в том числе и диссертационных работ, посвященных основным направлениям австралийской внешней политики [19; 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27]. Ряд исследований посвящен истории русско-австралийских связей и истории русской диаспоры в Австралии [28; 29; 30; 31; 32; 33; 34]. В обязательный список рекомендованной студентам литературы входит 80 позиций (в том числе более 30 – труды зарубежных, в основном австралийских, авторов). 60 работ составляют список дополнительной литературы. Источниковая база учебного курса состоит из публикаций документальных материалов на официальных сайтах правительства Австралийского Союза и австралийских общественных организаций, а также включает в себя публикации сборников документов «на бумажных носителях». В качестве источников рекомендуется также знакомство с мемуарами австралийских политических деятелей [35; 36; 37; 38; 39; 40; 42; 42]. Несколько хуже обстоит дело с обеспечением дисциплины «Австралийский Союз как региональная держава» учебной литературой. До 2011 г. в распоряжении студентов и преподавателей было лишь изданных мизерным тиражом брошюры Г.И.Каневской и Н.С. Скоробогатых [43; 44], однако в последнее время ситуация несколько улучшилась. В 2011 г. была издана на русском языке книга австралийского автора С. Макинтайра «Краткая история Австралии», тогда же вышло новое, значительно расширенное издание учебного пособия Н.С. Скоробогатых «История Австралии» [45; 46]. Вместе с тем, очевидно, что проблему учебников до сих пор нельзя считать полностью решенной, и требуется дальнейшие усилия по подготовке и изданию доступной для студентов учебной литературы.

Конечной целью изучения истории и современного положения Австралии в рамках магистерской программы «Тихоокеанские исследования» должно стать целостное представление у студентов об Австралийском Союзе как о динамично и успешно развивающемся государстве, ставшем, по сути дела, новой региональной державой в АТР. Важно отметить и междисциплинарный характер курса. Многие его темы – такие, например, как изучение опыта национальных

отношений в Австралии, особенности австралийской системы государственного устройства, тенденции культурного развития страны – напрямую сопрягаются с проблемами социологии, политологии, этнографии, культурологии.

Следует подчеркнуть активное участие самих магистрантов в освоении учебного материала, что, очевидно, объясняется актуальностью изучаемой проблематики и тем, что для большинства обучающихся Австралия является почти полностью «terra incognita». Магистранты охотно разыскивают новейший материал по тем или иным сюжетам, прежде всего, по внешней политике Австралийского Союза, состоянию и возможностям системы образования, современной молодежной субкультуре Австралии, а во время их выступлений на семинарских занятиях нередко возникают дискуссии и проводятся сравнительные параллели с ситуацией по обсуждаемым проблемам в России.

Ряд магистрантов программы «Исследования Тихоокеанского региона» сделал темами своих магистерских диссертаций сюжеты, связанные с австралийской тематикой. Отметим в этой связи успешно защищенные магистерские диссертации К.В. Татаровой «Общины выходцев из стран Юго-Восточной Азии в условиях австралийского мультикультурализма» (2009); В.С. Кокориной «Внешняя политика Австралийского Союза в Азиатско-Тихоокеанском регионе на рубеже XX–XXI вв.: анализ основных направлений» (2010); студентки из Индонезии Х. Фадры «Австралийско-индонезийские отношения в конце XX – начале XXI вв.» (2010); Д.А.Беляева «Иммиграционная политика Австралийского Союза» (2012); М.Г. Каюмова «Эволюция, современное состояние и перспективы развития отношений России и Австралии, 1991–2012 гг.» (2013). В настоящее время некоторые из выпускников магистратуры приступили к подготовке кандидатских диссертации посвященных различным аспектам внешней и внутренней политики Австралийского Союза.

Думается, что постановка учебного курса «Австралийский Союз как региональная держава» не просто позволяет качественно

улучшить уровень подготовки специалистов по изучению Азиатско-Тихоокеанского региона, вовлекая в орбиту исследований крупнейшее государство южной части Тихого океана. Актуальность постановке этого курса придает и то обстоятельство, что знакомство с прошлым и настоящим Австралийского Союза позволяет говорить от известной схожести тех исторических задач, которые должна решить современная Россия и которые успешно решила и продолжает решать Австралия.

### **БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:**

- 1. Малаховский К.В.** История Австралии. М.: Наука, 1980.
- 2. Рубцов Б.Б.** Австралия - государство и континент. М.: Наука, 1988.
- 3. Лебедев И.А.** Внешняя политика Австралии (1939-1974). М.: Наука, 1975.
- 4. Мартынов А.И., Русакова О.К.** Австралия в международных отношениях XX века. М.: Мысль, 1978.
- 5. Рудницкий А.Ю.** Двести лет австралийской истории. М.: Наука, 1987.
- 6. Вревский В.А.** Либеральная и аграрная партия Австралии. М.: Наука, 1976.
- 7. Дорофеев Б.Я.** Профсоюзы Австралии: этапы развития, проблемы, тенденции. М.: Профиздат, 1987.
- 8. Жарова О.В.** Австралийский лейборизм после второй мировой войны. М.: Наука, 1987.
- 9. Рубцов Б.Б.** Финансы, денежное обращение и кредит Австралии. М.: Наука, 1981.
- 10. Скоробогатых Н.С.** Вехи конституционного пути Австралии» (1788-2000 гг.) М.: ИВ РАН, 2006.
- 11. Архипов В.Я.** Австралия в мировой экономике. М.: Восточная литература, 2005.
- 12. Архипов В.Я.** Экономика Австралии в десятилетия подъема и в годы мирового финансового кризиса. М.: Изд-во МБА, 2011.
- 13. Звегинцева И.А.** «Terra incognita»: кино Австралии и Новой Зеландии. М.: Материк, 2004.
- 14. Петриковская А.С.** Культура Австралии XIX – XX вв. М. : Восточная литература, 2007.
- 15. Мазуров Ю.Л.** Австралия: культ наследия. М.: Российский НИИ культурного и природного наследия, 2006.

- 16. Петриковская А.С.** Австралийский мультикультурализм: опыт этнической политики // Полиэтнические общества: проблемы культурных различий. Ч. II. М.: ИВ РАН, 2004. С. 308-327.
- 17. Скоробогатых Н.С.** Австралийский мультикультурализм: путь к гражданскому согласию или к расколу общества? // Общественные науки и современность. 2004, № 1. С. 135-146.
- 18. Гришаева Е.Б.** Мультикультурализм и языковая политика в Австралии. Красноярск: Красноярский гос. ун-т, 2005.
- 19. Рудницкий А.Ю.** Австралийский регионализм (Эволюция внешней политики Австралии в Азиатско-Тихоокеанском регионе: 1970—1990е гг.) Автореф. дисс.... докт. ист. наук. М., 1994.
- 20. Сланевская Н.М.** Интеграционная политика Австралии в Азиатско-Тихоокеанском регионе в 90-х годах XX века. СПб.: С.-Петербург. филос. об-во, 2001.
- 21. Есакова Е.В.** Внешнеполитическая деятельность Австралии в 90-е гг. XX в. На примере Российской Федерации, стран Европы и АТР. Автореф. дисс. ... канд. ист. наук. М., 2002.
- 22. Полхов С.А.** Американо-австралийские отношения на рубеже XX - XXI веков. Автореф. дисс.... канд. ист. наук. М., 2004.
- 23. Буденкова А.В.** Австрало-американские взаимоотношения 1983-2004 гг. Автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Красноярск, 2006.
- 24. Тимошенко В.Н.** Южно-Тихоокеанский регион на пороге XXI века: проблемы внешней политики и безопасности. М.-Хабаровск Дальневосточный государственный гуманитарный университет, 2009.
- 25. Пузыня Н.Н.** Япония и Австралия: формирование многостороннего взаимовыгодного партнерства (50-80-е годы XX века). Иркутск: Оттиск, 2011.
- 26. Фирсов Э.В.** Особенности эволюции политики Австралии в Азиатско-Тихоокеанском регионе (1945-2011гг.) Автореф. дисс. ... канд. ист. наук. М., 2012.
- 27. Буденкова А.В.** К вопросу о диверсификации направлений сотрудничества между Австралией и Европейским Союзом // Известия Иркутского государственного университета. Серия «Политология. Религиоведение». 2014. Т.7. С.12-17.
- 28. Массов А.Я.** Андреевский флаг под Южным крестом. (Из истории русско-австралийских связей первой трети XIX века). СПб.: СПбГМТУ, 1995.
- 29. Массов А.Я.** Россия и Австралия во второй половине XIX века. СПб.: СПбГМТУ, 1998.

- 30. Каневская Г.И.** «Мы еще мечтаем о России...» История русской диаспоры в Австралии (конец XIX в. – вторая половина 80-х гг. XX в.). Владивосток: Изд-во Дальневосточного университета, 2010.
- 31. Петриковская А.С.** Российское эхо в культуре Австралии (XIX – первая половина XX века). М.: ИВ РАН, 2002.
- 32. Кравцов А.Н.** Русская Австралия. М.: Вече, 2011.
- 33. Маргарян Т.Д.** Становление и развитие российско-австралийских отношений в 1991-2011 годы. Автреф. дисс. ... канд. ист. наук. М., 2012.
- 34.** Санкт-Петербург – Австралия. Серия "Санкт-Петербург и мир". СПб.: Изд-во "Европейский Дом", 2014.
- 35. Симонов П.** Три с половиной года советского дипломатического представительства // Международная жизнь. 1922, № 15. С. 61-66.
- 36. Evatt H.V.** Australia in World Affairs. Sydney: Angus and Robertson, 1946.
- 37.** Select Documents in Australian History. Vol.1-2. Sydney: Angus and Robertson, 1955.
- 38. Menzies R.G.** Afternoon Light. Some Memoirs of Men and Events. Melbourne : Cassell Australia, 1967.
- 39. Watt A.** Australian Diplomat. Memoirs of Sir Alan Watt. Sydney: Angus and Robertson, 1972.
- 40. Evans G.** Making of Australian Foreign Policy. Melbourne: Australian Fabian Society; Pluto Press. 1989.
- 41.** Российские моряки и путешественники в Австралии. Сост. Е.В.Говор и А.Я.Массов. 2-е изд., М.: Восточная литература, 2007.
- 42.** Российская консульская служба в Австралии 1857-1917 гг. (Сборник документов). Сост. А.Я.Массов и М.Поллард. М.: Международные отношения, 2014.
- 43. Каневская Г.И.** Культура Австралии и Новой Зеландии: Учебное пособие. Владивосток: Изд-во Дальневост. ун-та, 2000.
- 44. Скоробогатых Н.С.** История Австралии. Учебное пособие. М.: Институт стран Востока, 2002.
- 45. Макинтайр С.** Краткая история Австралии. М.: Весь мир, 2011.
- 46. Скоробогатых Н.С.** История Австралии. Учебник. М.: Институт стран Востока, 2011.